

Консультация для родителей

Можно ли обучать детей дошкольного возраста игре в шахматы?

Часто у родители задаются проблемой - чем и как занять вечернее время дошкольника, чтобы это приносило ему пользу и развивало его способности? Конечно, все хотят вырастить своих детей успешными, умеющими преодолевать трудности, достигать поставленной цели. Но как привить ребёнку тягу к самостоятельному мышлению, как отвлечь ребенка от бесцельного сидения за компьютерными играми? Один из лучших способов – научить его игре в шашки и шахматы! Многие родители, которые увлекаются шахматами, хотят как можно раньше познакомить с этой игрой и своего ребенка. Специалисты в области интеллектуальных игр считают, что оптимальный возраст для обучения детей шахматам – 4-5 лет, однако, показать шахматные фигуры своему сыну или дочери вы можете гораздо раньше.

Шахматы – это не только игра, доставляющая детям много радости, удовольствия, но и действенное, эффективное средство их умственного развития. Неопенима роль шахмат в формировании внутреннего плана действий – способности действовать в уме. Игра в шахматы дисциплинирует мышление, воспитывает сосредоточенность. Влияние шахмат на интеллект изучено в теории и подтверждено на практике. Доказано, что процесс обучения шахматам, в раннем дошкольном возрасте, прививают человеку на всю жизнь такие положительные качества, как рациональность мышления, умение планировать и анализировать, вдумчивость, логику, умение предвидеть результаты своей деятельности, самостоятельность при принятии решений в ответственных жизненных ситуациях, внимательность, терпеливость, изобретательность и многое другое. Поэтому начинать обучение мудрой игре желательно как можно раньше, но, безусловно, на уровне, доступном для ребенка.

Согласно исследованиям специалистов, то к игре деревянных королей можно приобщать ребенка с 4-х летнего возраста. Главное в начале обучения не принуждать ребенка к занятиям, вместо этого его необходимо заинтересовать. Почти все великие гроссмейстеры начинали играть в шахматы в очень юном возрасте, в 4-6 лет. Внимание в этом возрасте уже более устойчивое, произвольное, формируется наглядно-образное мышление. Ребенок вполне может 20-25 минут заниматься одним видом деятельности, если ему интересно.

Как привить интерес к шахматам?

Начало обучения игре в шахматы – дело сугубо семейное, а это укрепляет эмоциональную связь малыша с близкими людьми. Кроме того, родители должны

следить за тем, чтобы ребёнок не переутомлялся от игры. Иначе он быстро потеряет интерес к новому виду деятельности.

Дети лучше всего учатся у своих родителей – это непреложная истина, доказанная столетиями. Поэтому мамам и папам проще донести материал до своего ребенка.

Чтобы малыш с удовольствием проводил время за шахматами, он, в первую очередь, должен хотеть этого. Пробудить интерес может игра между взрослыми, хорошее настроение при проведении партии, бережное отношение к фигурам и доске. Существует ряд проверенных и эффективных методик, которые помогут разбудить у ребенка интерес к шахматам:

- Чтение сказки используя шахматные фигуры. Когда ребенок потихонечку начнет интересоваться сказкой, надо плавно перейти от сказки к шахматам. Важно помнить - нельзя работать с детьми без сказки!
- Можно показать малышу мультфильмы про шахматы. Подобные ролики не только оказывают обучающее воздействие, но и вызывают у ребенка желание поиграть на настоящей доске с реальным противником.
- Обязательно посетить настоящую шахматную секцию. Там малыш сможет увидеть, что в шахматы играют дети его и более старшего возраста.
- При игре в шахматы необходимо хвалить ребенка. Категорически запрещено повышать голос, отпускать нелестные комментарии относительно способностей малыша. Все это может негативно сказаться на обучении и надолго убрать желание играть в шахматы.
- Подготовить ребёнка к поражению. К этому ребенка нужно готовить с первых занятий. Как это происходит? Попробуйте объяснить ребенку, что проигрывают, в основном, игрушки. Некоторые игрушки плачут. Поэтому мы их успокаиваем вместе: «Не обижайся. Любой может проиграть, даже чемпион мира». Ребенок учится успокаивать игрушку, потом сам начинает относиться к поражению более правильно. Играя со сверстниками, ребёнок будет и выигрывать, и проигрывать, но это уже будет не так болезненно, он будет уже готов достойно встретить как победу, так и поражение.

Научиться хорошо играть в шахматы детям не так сложно, как взрослым. Малыши очень быстро впитывают любую информацию и умеют просчитывать ходы на несколько шагов вперед. Будьте уверены, игра в шахматы будет необычайно полезна для вашего ребенка, поэтому постарайтесь выделить время на обучение.

Полезь шахмат для детей

Доказано, что дети, играющие в шахматы в течение двух лет в садике, успеваемость в школах вырастает на 40%.

«При игре в шахматы развивается концентрация, способность к планированию, умение быть внимательным в течение длительного времени, то есть качества, необходимые во всех сферах познавательной деятельности», — считает Тьерри Рипол, директор Департамента когнитивной психологии и экспериментальной Университета Прованса.

«Игра в шахматы имеет замечательное свойство — не напрягать ум, а увеличивать его гибкость и живость», — писал Стефан Цвейг в «Шахматной новелле».

«Мозг — это мышца, а шахматы — фитнес». Владимир Крамник живет в Женеве и участвует в интеграции шахмат в школьную программу города.

Станет кроха гроссмейстером или нет, не угадать, но то, что он вырастет самостоятельным, научится побеждать и проигрывать, анализировать и принимать решение — однозначно.

Все дети изначально талантливы! Но, знакомя с элементарными правилами игры, ребенку – дошкольнику следует помочь усвоить извечную истину:

«Шахматы – дело интересное, увлекательное, но и сложное. Шахматы – это каждодневный труд, труд упорный и настойчивый.»

И самое главное, чтобы ребенка научить играть в шахматы, нужно набраться терпения. Не стоит ждать, что после нескольких занятий он начнет вас переигрывать. Это должна быть прежде всего игра, которая ему нравится и только со временем, если конечно захочет, он свое мастерство закрепит.



Воспитатель : Юнусова З.М.